

提升“三个竞争力”

曙光煤矿

多维发力 推动成本管控落地见效

今年以来,曙光煤矿严格落实增产提效、降本增效十条措施,聚焦材料、资源等关键成本点精准施策,推动成本管控落地,各环节降本成效逐步显现。

优化技术支护,夯实降本根基

生产技术部深耕井下现场管控,多维度优化材料使用与工程布局。在支护材料管理上,严禁无依据工程与支护材料挪用,以“支护合格率100%”为标准强化作业规范、推动“一次成巷”,使锚杆、锚索支护失效率分别从9%、6%降至5%、4%,截至目前,累计节约材料成本0.82万元。同时,通过优化巷道布局,推广“旧巷复用、联巷共用”,提升旧巷复用率,减少1234材巷掘进1900余米,直接节省支护材料投入640万元。截至

目前,该部门已实现支护、建工材料成本较计划减少661.21万元,筑牢全矿降本根基。

闭环回收复用,挖掘源头效益

井下各队组将“回收复用、修旧利废”理念贯穿生产全过程,从源头减少浪费与投入。队组建立“分类回收、集中检修、按需调配”闭环机制,对替换下来的锚杆、锚索等支护材料及旧零部件进行筛选、检修,性能完好的登记入库、优先调配使用,磨损严重但可修复的联合机修部门改造复用。仅上半年,便通过回收复用节约成本超百万元,实现“降本”与“增效”双赢。

驱动技改运维,降低洗煤电耗

选煤厂梳理并优化设备启停车运行参数,避免设

备空转、过载等无效能耗情况发生,确保设备运行状态与生产负荷高度匹配。通过设备技术升级和降低设备功率实现能耗下降,其中永磁变频螺杆空压机和节能泥浆泵的更新换代,全年预计可节约电费27万元。同时,建立定期巡检制度与故障预警机制,及时发现设备潜在问题,提前进行故障排查与处理,有效减少非计划停车对生产节奏和能耗控制的影响。

精控用水管理,实现节水降费

水暖队在水资源管理上创新构建“数据监测+动态调控”双控体系,结合生产节奏,设定年度用水红线,并细化为季度、月度、周度三级指标。实施推行“三查三改”工作法,同步升级热水废水回收系统、改造管网智能检漏设施、优化用水模式。经孝义市水务局核定,今年前三季度矿井用水量同比2024年节约用水9.4万吨,节省水费75万元,为矿井水资源可持续利用与成本管控提供有力支撑。

如今,曙光煤矿“人人讲成本、事事算成本、处处控成本”的氛围日益浓厚,各层级、各领域成本管控成效显著,既创造了可观经济效益,也为矿井高质量发展夯实了基础。

(任朝臣 黄雪敏 闫建伟)



为确保冬季运输安全,进一步提高矿井运输效率,近日,临汾公司四通煤业开展无轨胶轮车保养工作,对所有车辆进行深度“体检”。裴强摄影报道

——聚焦——

南关煤业

自主研发解决难题 托举设备提质增效

汾西矿业讯 “以前维修液压支架,光拆解大型配件就得五六个人,不仅腰酸背痛,还得时刻盯着。现在有了这套自主研发的托举设备,一个人操作就能精准完成升降、平移!”近日,在南关煤业机修厂,检修组带班长燕文新一边操控设备,一边感慨道。

往年,每当维修液压支架,工人们都要面临一项“体力大考验”。一台液压支架的千斤顶、掩护梁等核心部件动辄数百公斤,拆解和安装时,全靠人工借助简单撬棍、倒链等工具托举对位,不仅劳动强度大,且容易出现部件磕碰、安装偏差等问题,成为制约支架维修的“老大难”问题。

针对这一痛点,南关煤业机修厂成立了创新攻关小组,自主研发了一套适配液压支架维修的专用托举设备。在攻关过程中,小组成员深入维修一线,详细记录不同型号综采支架的部件尺寸、重量分布和维修作业流程,反复研究设备的承重能力、升降行程、操作灵活性等关键参数。经过15天的图纸设计、材料选型、焊接组装和调试优化,一套集升降、平移、旋转功能于一体的综采支架维修托举设备成功落地。

这套自主研发的托举设备由液压控制系统、承重平台、移动轨道三部分组成。作业时,工人只需通过控制面板设定参数,承重平台就能平稳升降、精准移位,将重型部件轻松托举至指定高度和位置,实现“点对点”精准对接。该设备最大承重可达1吨,完全覆盖液压支架各类大型配件的维修需求,且采用液压驱动方式,运行平稳、噪音小,相比传统人工操作,不仅大幅降低了工人的劳动强度,还避免了人工托举可能造成的部件损坏和安全事故。

自该托举设备投入使用以来,已累计完成12套综采支架的维修作业,每套支架维修时间缩短至1.5天,维修效率提升60%以上,同时减少了人工投入,降低了安全风险,得到了机修厂职工的一致好评。

“科技创新是提升‘三个竞争力’、破解生产难题、提升效率的关键。”南关煤业党委书记、董事长、经理霍诚说道。下一步,该公司将继续鼓励职工开展小改小革,聚焦生产经营中的痛点、难点问题,不断提升设备智能化、自动化水平,为矿井高质量发展注入强劲动力。

(史乐 王焕 郭帅)

汾西矿业各单位

检查再升级 隐患无遁形

汾西矿业讯 近日,洗煤厂组织开展冬季“三防”专项检查。检查以“查隐患、堵漏洞、强整改”为核心,严格落实冬季“三防”工作部署,确保安全责任落实到位、应急物资储备到位、安全措施执行到位。对非常规作业,尤其是动火作业进行有效管控,严格执行审批流程,确保作业安全。对于检查中发现的隐患,建立详细的台账,明确责任人、整改措施和整改期限,确保隐患及时消除。

(李博)

连日来,员工学校加强校园日常巡查,确保预警及时、响应迅速、处置高效。针对冬季可能出现的冰冻、火灾等突发状况,该校完善细化应急预案,组建专项应急抢修队伍,确保险情发生时能迅速有效处置。此外,提前储备防冻、防火

及应急维修所需物资,建立管理台账,实行定点存放、专人管理,确保紧急情况下物资供应及时、充足。为将安全知识融入日常生活,增强全员安全防范意识,该校组织开展了内容丰富、形式多样的宣传教育活动,切实筑牢校园安全防线。

(付婷娟 李琛)

近日,临汾公司金源达煤业组织检查人员深入井下,开展了全面细致的安全大检查。检查组重点对巷道支护、通风系统、机电设备、排水设施等情况以及顶板、瓦斯等关键安全因素进行了拉网式排查,对发现的隐患进行详细记录并制定整改方案,在保证施工安全和质量的前提下,稳步推进重大项目建设工作,为矿井安全有序复建奠定坚实基础。

(任敏)

煤矿一线从业人员应知应会

掘进爆破工(实操题)

5.掘进爆破工作业前的准备工作是什么?

答:(1)检查领取的炸药、雷管品种、数量及雷管的编号是否相符。

(2)将准备好的炮泥和水炮泥及引药,药卷、炮棍等拿到工作面。

(3)按当时爆破需要数量装配起爆药卷,装药时必须由爆破员装配,不得由他人替代。

(4)按操作规程装药和装填水炮泥。

(5)装药后,必须把电雷管脚线悬空,严禁电雷管脚线,爆破母线与运输设备,电气设备以及机械等导电体相接触。

(6)将检查合格的爆破母线根据作业规程规定的爆破距离退出工作面。

(7)检查装药是否为正向,是否使用水炮泥,炮眼深度、封泥长度是否符合要求。

(8)采用串联方式将雷管脚线和母线相接。

(9)连线前,爆破员和班组长、瓦斯员在爆破地点检查瓦斯,在瓦斯检查符合规定时方可连线。